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豫高办〔2017〕38号

中共河南省委高校工委办公室　河南省教育厅办公室
关于转发《致内地新疆籍学生的一封信》的
通        知

各省辖市、直管县教育局，各高等学校：

为抵御“三股势力”对学校的渗透破坏，有效防范暴恐音视频的下载和传播，切实提高学生知法守法的意识，教育部民族教育司印发了《致内地新疆籍学生的一封信》。现将《致内地新疆籍学生的一封信》转发给你们，请各地、各校高度重视，采取恰当的渠道和方式，将该信发至每一位新疆籍学生，并将此项工作作为每年新疆籍学生入学教育的重要内容予以部署和安排。

附件：致内地新疆籍学生的一封信

中共河南省委高校工委办公室     　河南省教育厅办公室
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附  件

致内地新疆籍学生的一封信

亲爱的同学们：

你们好！

近一段时间，个别学校发生了新疆籍学生下载、观看和传播暴恐音视频的案件。涉案学生因触犯了国家法律，有的被传唤，有的被刑拘，还有个别学生被判刑。据了解，除了极个别涉案学生是受到“三股势力”的引诱和蛊惑的，其他大多数学生是因为好奇才下载观看的，他们并没有意识到自己的行为是违法的，后果会这么严重。这些孩子由于自己的一时无知，毁掉了大好前程，失去了实现个人价值、感恩父母和报效祖国的机会，令人十分痛心。

同学们，“三股势力”破坏团结、破坏稳定，分裂祖国的野心从未停止过，他们以宗教“圣战”的名义，把自己和他人的生命视为粪土，毫不吝惜，用惨绝人寰的手段肆意残害无辜的群众，挖空心思破坏民族团结大好形势和新疆人民的幸福生活。看看水生火热中的叙利亚、阿富汗难民吧，人们流离失所，食不果腹，每天生活得胆战心惊，连基本的生命安全都得不到保障，谈何平安幸福地生活。

同学们，对于暴恐音视频，我们心里必须要有根弦、要坚守住底线，要清楚地知道下载、观看和传播都是违法的。《中华人民共和国刑法修正案（九）》有明确规定：“以制作、散发宣扬恐怖主义、极端主义的图书、音频视频资料或者其他物品，或者通过讲授、发布信息等方式宣扬恐怖主义、极端主义的，或者煽动实施恐怖活动的，处五年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利，并处罚金；情节严重的，处五年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。”“明知是宣扬恐怖主义、极端主义的图书、音频视频资料或者其他物品而非法持有，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。”当有人唆使你下载和观看暴恐音视频时，要好好想想自己的未来，想想含辛茹苦的父母，想想关心爱护你的师长，千万不要触碰法律红线，要做到不下载、不观看、不传播，成为知法、懂法、守法的好公民。

同学们，你们都是新疆各民族学生中的优秀分子。大家远离父母、远离亲人，到内地求学十分不易，这难得的学习机会是党和国家给我们创造的，也是我们自己勤奋努力争取来的，应该好好珍惜，努力学习，增长才干，将来才好报答父母、建设家乡、报效祖国。当今，中国已经成为世界第二大经济体，发展成就令世界瞩目，因为祖国的强大，也使得“中国人”这个称呼值得我们更加骄傲和自豪。团结和稳定是国家繁荣强大的基础，各民族学生只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，深刻认清“三股势力”的险恶用心，切实担负起党和人民的期望，才能共同创造祖国更加美好的明天！

同学们，暑假即将到来，你们很快就要回到家乡与家人、朋友团聚，希望你们充分利用假期返乡的机会，积极参与新疆自治区组织的各类宣讲活动，主动发声亮剑，大力宣传党的各项惠民政策，以自己的亲身经历介绍新疆籍学生在内地成长成才的感人故事，以及各民族学生交往交流交融的鲜活案例，同时把自己在内地学到的新知识新理念，看到的新气象新变化传播给身边的人，教育和引导自己的亲朋好友及周边各族群众，坚定地做维护祖国统一和民族团结的促进者、维护者、捍卫者。

希望各位同学珍惜韶华，勤学励志，坚定理想，用实际行动来报答父母，报恩老师，报效祖国，用奋斗的青春谱写人生华美篇章！

教育部民族教育司
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