
驻文明办【2017】53号
 
关于集中学习宣传第六届
全国道德模范候选人先进事迹的通知
 
各县区文明办、市直各单位：
日前，第六届全国道德模范评选表彰组委会开始对第六届全国道德模范候选人进行公示，确认第六届全国道德模范候选人共322名， 河南省有10人入选。其中，王宽（102）、张全收（135号）入围助人为乐模范候选人；王锋 （202号）、黄伟（253号）入围见义勇为模范候选人；刘文新（314号）、宋兆普（328号）入围诚实守信模范候选人；张效房（434号）、茹振钢（449号）入围敬业奉献模范候选人；王梅荣（507号）、刘交友（517号）入围孝老爱亲模范候选人 。这些候选人事迹感人肺腑，精神催人奋进，向社会传递向上向善的正能量，他们是践行社会主义核心价值观的表率，是进行道德教育的生动教材，充分展示了河南及驻马店好人好事层出不穷、善行义举蔚然成风的生动局面，鲜明呈现了群星灿烂与七星共明的先进群体格局，有力反映了我们国家和民族文明进步迈出的坚实步伐。
按照省委宣传部、省文明办的相关要求，现就做好我市第六届全国道德模范候选人先进事迹系列宣传活动的相关事项通知如下。
一、集中宣传时间
即日起到年底。
    二、工作安排
（一）媒体宣传
在市、各县区新闻媒体上专门开辟“德耀天中 ．道德模范在身边”专题、专栏，驻马店日报、天中晚报每周隔天刊发一位我省10名全国道德模范候选人的人物通讯并配发评论员文章，重点对我市候选人张全收同志的先进事迹进行系列的采访报道，分别从不同的角度入手，推出一天一个小故事等系列篇章，这些报道均要放在重要版面、时段刊播，并向上级各主流媒体积极推荐，使张全收同志的先进事迹得到广泛宣传报道；市、县区人民广播电台每天播出介绍我省全国道德模范候选人的广播节目；市、县区电视台每天滚动播出由省委宣传部、省文明办统一设计、以我省全国道德模范候选人为原型制作的电视片和公益广告（通稿内容已发各县区文明办邮箱），同时，市、县电视台要制作播放有关张全收同志先进事迹的系列专题片；驻马店文明网、各县文明网及重点新闻网站要采取图片、文字、音频、视频等方式，宣传道德模范先进事迹，及时报道群众参与评选活动的情况；驻马店手机报及时刊发评选动态，同时，市、各县区电信通信企业，要将我省全国道德模范候选人事迹和相关新闻纳入当地手机报内容，制作成手机短信，及时向广大手机用户发送。
 （二）社会宣传
1、制作公益广告宣传（8月---12月底）。依据省文明办设计下发的第六届全国道德模范河南10名候选人公益广告图片，各县区、市直各单位要制作一批公益广告（尤其要增加我市候选人张全收同志的公益广告图片制作数量、设置场所等），张贴在市、各县区车站、影剧院、商场、社区、广场、公园、公交车站、建筑围挡、景观灯杆等场所，同时，充分利用市、县区新闻媒体以及电子显示屏、楼宇电视等媒介，多频次全时段滚动宣传第六届全国道德模范河南10名候选人公益广告图片。
2、开展道德模范“三巡六进”活动（8月——9月底）。一是组织文艺创作、排练（8月1日——8月30日）。组织市、县区文艺创作人员创作一批讴歌以张全收等为代表的我市道德模范先进事迹的文艺作品，同时组织人员进行排练，表演形式主要以快板、小品、情景剧、戏曲、歌曲、诗朗诵、讲故事等为主，展演的人物以本县区市以上道德模范人物为主，每个县区展演节目不少于5个，在市文明办优选的基础上，参加全市的道德模范“三巡六进”巡回展示活动。各县区“三巡”文艺展演节目登记表（主要包括节目名称、节目形式、演员数量、展示人物原型、表演时间等）务于8月15日报送市文明办邮箱：zmdwmbjb@163.com。二是组织开展“三巡六进” 巡回展示活动（拟定于9月上旬，具体时间和相关安排另行通知）。成立驻马店市道德模范“三巡六进”活动巡回展示团，由市文明办领导带队，分别在市直、各县区机关、学校、企业、社区、村镇、军营等进行巡回展示。
三、工作要求 
（一）高度重视，精心组织。第六届全国道德模范评选表彰意义重大。各县区、市直各单位要提高认识，统一思想，主要领导要亲自抓，要把这次集中学习宣传活动，作为迎接党的十九大宣传工作的重要事项，作为今年精神文明建设工作的重大事项抓实抓好。要指定专人负责此项工作，制定周密的学习宣传方案。各级新闻单位要选派素质高、责任强的记者进行挖掘采访和撰稿宣传工作，切实把道德模范生动形象、感人至深的事迹展现出来，使道德模范的高尚精神境界成为广大干部群众的内在追求。
（二）广泛宣传，形成声势。各地各单位要按照中央、省、市文明委的统一要求，结合自身实际开展学习宣传活动。要在抓好媒体宣传的同时，充分利用好道德模范“三巡六进”活动、“我推荐、我评议身边好人”等学习宣传活动平台，进一步加大宣传力度，扩大评选表彰活动的覆盖力和影响力，在全市推动形成学习宣传第六届全国道德模范候选人的强大声势。
（三）抓住关键，务求实效。各县区、市直各单位尤其是全市各级文明单位要把学习宣传工作贯穿整个评选表彰活动的全过程。要坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，突出评选过程、突出群众参与、突出社会效果的原则来开展宣传报道。要根据评选表彰工作进程，抓好集中宣传活动，积极组织广大干部群众开展多种形式的学习教育活动，把榜样力量化为行动动力，为打造驻马店“好人之城”和创建全国文明城市建设助力添彩，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
各县区文明办、市直各级文明单位要适时向市文明办报送开展相关活动的图片、信息等，市文明办将对此次集中学习宣传活动的开展情况作为各级文明单位复查、验收的一项重要考评内容。
驻马店市文明办
2017年7月28日
 

