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教办〔2017〕665号


河南省教育厅  河南省公安厅
[bookmark: _GoBack]关于全省幼儿园消防安全专项治理情况的
通         报

各省辖市、省直管县（市）教育局、公安局：
6月15日至7月15日，省教育厅、省公安厅联合行动，在全省开展幼儿园消防安全专项治理，集中对全省13886家幼儿园进行全面排查，整治消除了大批火灾隐患和违法行为。现将专项治理有关情况通报如下：
一、专项治理基本情况
各级教育、公安消防部门和公安派出所密切协作、联合排查，较好地完成了专项治理各项工作目标。一是摸清了幼儿园消防安全状况。通过排查，发现全省幼儿园在落实消防安全主体责任、建筑防火、安全疏散和消防设施管理维护等方面问题比较集中，其中存在建筑耐火等级不足、防火分隔不到位等建筑防火隐患的幼儿园有1204家，占总数的8.7%；存在占用堵塞疏散通道、锁闭安全出口、疏散楼梯数量不足等安全疏散隐患的幼儿园有3463家，占总数的24.9%；存在消防设施设置不达标和故障损坏等隐患的幼儿园有8076家，占总数的58.2%。二是督促整改了一大批火灾隐患。专项治理期间，共排查发现隐患32863处，督促整改隐患27220处，对242家幼儿园实施临时查封，对98家幼儿园予以责令“三停”，依法行政拘留幼儿园消防安全责任人、管理人15人，督促拆除违章彩钢板建筑7450平方米，提请市、县两级政府对5家存在重大火灾隐患的幼儿园实施挂牌督办。三是有力推动了单位主体责任落实。在全省幼儿园张贴《关于加强幼儿园消防安全管理工作的通告》1.4万份，建立幼儿园责任人、管理人目标人群3.2万人，先后发送消防提示短信676万条。组织2800名消防文员组成讲师团，开展幼儿园消防培训1.1万次、培训人员32.8万人。培养了一批幼儿园消防安全“明白人”，指导完善了消防安全管理制度，进一步推动落实了“安全自查、隐患自除、责任自负”。
二、采取的工作措施
全省坚持“治违法、除隐患、规范管理”的工作思路，采取组织集中约谈培训、部门联合排查、媒体集中曝光和强化实地督导等措施，强力推动专项治理深入开展。
一是周密安排部署，加强工作调度。省委常委、政法委书记许甘露专门对专项治理行动作出指示，提出工作要求。省委高校工委专职副书记郑邦山、省公安厅副厅长范玉龙担任专项治理领导小组组长，多次组织分析研判情况，指导制定推进措施。省教育厅、省消防总队建立沟通协调机制，每周对各地专项治理工作情况进行分析研判，省消防总队每周召开视频会通报讲评各地工作进度。市、县两级全部制发方案、召开会议进行动员部署。周口副市长王平、航空港区管委会副主任蔡红带队检查幼儿园消防安全。驻马店市政府统一组织12个县（区）政府分管领导开展消防检查。三门峡市教育局将消防安全纳入学校“50查200看”安全排查的重点内容。洛阳、新乡、南阳市充分发挥防火安全委员会实体化运作功能，教育、公安消防部门明确专人集中合署办公，加强调度推进。
二是全面拉网排查，强化综合治理。各省辖市、直管县（市）教育、公安消防部门和公安派出所联合组成334个检查组，采取兵团重点检查与属地全面排查相结合方式，逐县区、逐乡镇开展全面检查。各地电力部门组织人员积极参与，排查治理幼儿园电气线路敷设、用电负荷和电气设备操作规程等方面存在的隐患。针对排查发现的问题，统一建立台账，分别移交所在县（市、区）教育、公安消防部门和派出所，依法督促整改。平顶山、鹤壁、济源市防火安全委员会分别向教育部门、县区政府和基层镇办下发隐患交办通知，对隐患整改工作进行集中督办。开封在6家大中型幼儿园试点推广安装智慧用电安全监管服务系统。三门峡市教育局强力推动行业消防安全标准化管理，在全市343家幼儿园全部建成微型消防站。
三是深化宣传教育，集中约谈曝光。省内各级主流媒体刊播《关于加强幼儿园消防安全管理工作的通告》，建立专栏、隐患曝光台103个，播发专项治理信息580余条，对111家存在严重隐患的幼儿园进行集中反复曝光。市、县两级教育和公安消防部门集中约谈2412家存在严重隐患问题、整改进度缓慢的幼儿园消防安全责任人、管理人。郑州、信阳、济源市组织多家主流媒体记者组成隐患曝光团，对专项治理进行全程跟踪报道。周口市教育、公安消防部门联合组织幼儿园师生开展“熟悉生命通道”逃生演练活动。安阳支队主动邀请幼儿园师生到执勤中队开展参观体验活动。航空港区联合教育部门开展消防主题绘画活动。
四是加强督导检查，强化跟踪督办。专项治理期间，省公安厅、省消防总队3次组织开展专项督导检查，通过走访了解、实地核查、台账对比和网上核查等形式，对18个省辖市专项治理工作进行明查暗访，督促整改各类问题75处。濮阳市政府将幼儿园专项治理工作纳入“双月考评”重点内容，并在7月份召开点评会议通报各地工作情况。驻马店市政府将专项治理工作纳入6月份、7月份对各县区政府消防工作督导内容，对督导发现的40余处问题逐一进行督办。洛阳、新乡市教育、公安消防部门联合组织开展实地督导，印发工作通报和督办通知书，督促专项治理措施落到实处。
三、存在的问题和不足
通过专项治理，虽然整改消除了一批火灾隐患，查处了一批违法违规单位和个人，但在工作中仍存在一些问题和不足：
一是未办理消防行政许可现象突出。据排查统计，全省13886家幼儿园中，有5710家幼儿园所在建筑未进行消防设计审核（备案）和验收（备案），占总数的41.1%。从场所分布情况看，郑州、洛阳、平顶山、新乡、安阳、信阳等6个地市和航空港区幼儿园所在建筑未办理消防设计审核验收的占比在50%以上，其中洛阳、平顶山、新乡、信阳分别为71.6%、62.4%、80.2%、69.1%，航空港区所有48家幼儿园均未进行建筑消防设计审核和验收。
二是专项治理合力有待增强。一些地市相关部门工作主动性、积极性不够，专项治理联动机制和工作措施未有效落实，没有形成齐抓共管合力。洛阳、济源市教育部门未制定具体措施整改专项治理移交的隐患问题。郑州、漯河市消防部门未及时向当地教育部门书面通报专项治理总体情况和存在严重隐患的幼儿园。平顶山市新华区消防部门检查记录未及时录入监督系统。新乡市牧野区、安阳市龙安区、濮阳市华龙区、三门峡市陕州区未按要求邀请电力部门派员参与排查检查。
三是幼儿园消防安全主体责任落实不到位。通过排查发现，有4871家幼儿园消防安全主体责任落实不力，占总数的35.1%。部分幼儿园消防安全管理组织、工作制度不健全；消防安全责任人、管理人、宿舍管理人员对消防安全职责不明确、履职不到位；消防安全“户籍化”管理落实不到位，“四个能力”建设水平较低；消防宣传教育培训开展不经常、不深入，师生消防安全意识淡薄，抗御火灾能力较低。
四是排查治理不够彻底。部分地市专项治理工作 “重数量、轻质量”，“重检查、轻整改”，隐患排查不深不细；部分幼儿园涉及建筑消防设施和建筑防火等隐患，整改进度缓慢。实地督导发现，南阳市宛城区第二实验幼儿园未设置自动喷水灭火系统和火灾自动报警系统，安阳市龙安区小太阳幼儿园二楼通往室外楼梯疏散门锁闭、消防控制室无专门值班人员，新乡市牧野区东郡小牛津幼儿园厨房天然气管道无自动报警和切断装置，以上隐患当地有关部门在联合排查中均未指出。
四、下步工作要求
各级教育、公安消防部门要认真分析研判幼儿园消防安全工作中的突出问题和薄弱环节，进一步坚持问题导向，紧盯尚未整改的隐患问题，持续加大行业监管、监督执法和督促整改力度，有效提升幼儿园消防安全管理水平，严防火灾事故发生。
一要进一步强化源头管控。各地教育、公安消防部门要对此次专项治理中发现的隐患问题进行梳理，找准普遍性突出问题，向当地政府作出书面报告，提出整改意见和建议。对所在建筑未进行消防设计审核验收的幼儿园，要督促指导幼儿园完善相关手续，按照相关技术规范要求进行整改，并向当地公安消防部门依法申请进行消防设计审核验收。各级教育部门在办理《办园许可证》时要对幼儿园消防安全条件进行严格把关，严防各类先天性消防安全隐患。
二要强力督促遗留隐患整改。针对遗留未整改的5643处隐患，各地教育和公安消防部门要分类建立台账，持续跟踪督改。特别是建筑防火条件和安全疏散不达标的幼儿园，各地必须紧盯不放，切实明确整改责任和措施，限时督促整改。针对南阳市宛城区未来星幼儿园、高新区兴宛学校幼儿部、城乡一体化示范区“1+1”启蒙幼儿园、桐柏县城关镇红缨幼儿园和安阳市龙安区东风实验幼儿园等5家重大隐患单位，辖区教育、公安消防部门要明确专人负责，加快推进整改，同时督促单位落实死看硬守措施，确保安全。
三要全面落实行业消防安全标准化管理。各级教育部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，切实强化幼儿园消防安全监管，严格落实定期抽查、分析研判、教育培训、责任告知和督导问责等五项机制，抓实行业消防安全管理。要进一步完善相关法规标准，健全相关制度规定，落实技防物防措施，从严管控，全面提升行业消防安全管理水平。
四要督促单位规范消防管理。要积极推动幼儿园落实消防安全主体责任，指导和督促其建立消防组织，完善并落实各项消防管理制度，开展日常防火检查巡查，及时整改消除隐患，切实做到“安全自查、隐患自改、责任自负”。要结合当前正在开展的电气火灾综合治理工作，聘请专业电工定期对电气线路和用电设备进行全面检修，强化电气火灾防范。对符合重点单位界定标准的各类大、中型幼儿园，各级公安消防部门和派出所要按照要求纳入监管范围，实行分级管理，不断巩固和提升单位火灾防范能力。



河 南 省 教 育 厅             河 南 省 公 安 厅
2017年8月2日









河南省教育厅办公室                2017年8月2日印发





— 1 —

image1.gif
e |




