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教基一〔2018〕426号

河 南 省 教 育 厅

关于印发开展中小学生欺凌防治

落实年行动工作方案的通知

各省辖市、省直管县（市）教育局，厅直属学校：
为深入贯彻落实国务院教育督导委员会办公室《关于开展中小学生欺凌防治落实年行动的通知》和教育部等九部门《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》、教育部等十一部门印发的《加强中小学生欺凌综合治理方案》以及河南省教育厅等十一部门印发的《河南省加强中小学生欺凌综合治理实施方案》（以下简称《实施方案》）要求，促进全省学生欺凌防治工作取得明显成效，按照教育部要求，省教育厅决定2018年在全省开展学生欺凌防治落实年行动。现就有关事项通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，真抓实干，狠抓落实，促进各级教育行政部门和学校建立健全预防处置学生欺凌的组织机构、工作体制和规章制度，切实推动学生欺凌防治工作落到实处，为建设阳光安全校园、促进学生健康成长奠定良好基础。

二、工作目标

建立健全省、市、县、学校四级学生欺凌防治工作责任体系和制度体系，基本形成学生欺凌防治部门齐抓共管、责任落实到位、管理制度健全、预防措施有效、处置程序规范的工作局面，推动全省形成学生欺凌防治工作长效机制，有效遏制学生欺凌事件发生。

三、工作内容

（一）落实工作机构，做到责任到位。省教育厅成立学生欺凌防治工作领导小组（见附件1），组长由分管副厅长担任，成员由厅办公室、人事处、政法处（民办处）、基础教育一处、基础教育二处、职成教处、师范处、督导办等处室领导组成，办公室设在基础教育一处，负责河南省教育系统学生欺凌综合治理工作协调、方案制定、对口管理等。公开电话：0371-69691896。各省辖市、省直管县（市）也要成立相应机构，做到分工明确，责任到位。

（二）落实部门分工，做到齐抓共管。按照《实施方案》职责分工，落实省教育厅、省综治办、省高级法院、省人民检察院、省公安厅、省民政厅、省司法厅、省人力资源社会保障厅等部门及团省委、省妇联、省残联等组织的责任，建立健全防治学生欺凌工作机制，加强协作，共同治理。各省辖市、省直管县（市）也要建立相应机制，做到齐抓共管。
（三）落实日常管理，做到制度健全。学校要成立学生欺凌治理委员会，明确工作职责和工作方式；明确学校相关岗位教职工特别是法治副校长或法治辅导员防治学生欺凌的工作职责和具体任务；明确学生欺凌的早期预警和事中处理及事后干预的具体流程；在校规校纪中明确不同程度欺凌情形的处罚规定。

（四）落实预防措施，做到防患未然。学校每学期至少开展一次学生欺凌专题教育，结合思想道德教育、法治教育和心理健康教育，普及防治学生欺凌知识和反欺凌技能。开展针对全体学生的防治学生欺凌专项调查，及时查找可能发生欺凌事件的苗头迹象或已经发生、正在发生的欺凌事件。

（五）落实处置程序，做到规范有度。学校要细化调查处理欺凌事件、判定欺凌事件严重程度和教育惩戒欺凌实施者、安抚保护欺凌受害者的具体流程和办法。县级教育行政部门要细化欺凌事件处理申诉和复查程序。各地教育部门和学校要依据管理权限，对本地本校学生欺凌事件及处置情况建立专门档案。

（六）落实长效机制，做到专业有效。各地教育部门要按照要求建立学生欺凌防治工作培训、考评、问责处理、依法治理等长效机制，在教育行政干部、校长、教师培训和考评中增加学生欺凌防治内容，细化培训内容、范围、次数等要求，细化纳入考评内容和标准，细化问责处理规定等；各地要将学校开展学生欺凌防治工作情况纳入挂牌督导内容，督导部门要监督指导学校围绕学生欺凌防治健全工作制度、加强预防排查。

以上六项内容，各省辖市、省直管县（市）教育部门的工作要在6月底前完成，县级教育部门的工作要在7月底前完成，学校的工作要在8月底前完成。

四、工作要求

（一）高度重视。各省辖市、省直管县（市）要高度重视学生欺凌防治工作，提高认识，随时掌握本地学生欺凌防治工作情况，做好舆情监测，各省辖市、省直管县（市）每月要向省教育厅学生欺凌防治工作领导小组办公室（传真：0371-69691893，邮箱：cf@haedu.gov.cn)报告本地学生欺凌事件发生情况。各地要结合本地实际，建立学生欺凌舆情监测通报制度，实时掌握欺凌事件发生情况。

（二）督导问责。省教育厅督导办将联合有关处（室）将于9月份对全省学生欺凌防治情况进行督导，重点检查各地建立工作机制、落实工作责任、纳入挂牌督导、开展综合治理等情况，学校落实学生欺凌防治日常管理、预防措施、处置程序、工作成效等情况。各省辖市教育部门要对区域和学校学生欺凌防治工作情况定期开展督导检查。对学生欺凌事件中存在失职渎职行为、因违纪违法应当承担责任的有关人员严肃问责，并相应建立学生欺凌事件督办制度。

（三）评估总结。各省辖市、省直管县（市）要对照工作内容中的“六个落实”总结经验、查找不足、提出改进措施，于9月20日前向省教育厅学生欺凌防治工作办公室上报辖区内学生欺凌防治落实年行动总结。省教育厅将于10月份向国务院教育督导委员会办公室报告河南省学生欺凌防治工作情况评估总结。

（四）社会监督。各省辖市、省直管县（市）要公开各地学生欺凌防治工作信息（含工作机构名称、办公电话、实施方案）接受公众监督，并报省教育厅学生欺凌防治工作领导小组办公室备案。

联系人：刘志清    电话：0371—69691896
附件：1.河南省教育厅学生欺凌防治工作领导小组成员名单

2.国务院教育督导委员会办公室关于开展中小学生欺凌防治落实年行动的通知
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附件1

河南省教育厅学生欺凌防治工作领导小组

成  员  名  单

 组长：毛  杰    省教育厅副厅长

     成员：袁  渊    办公室副主任

           丁建志    人事处副处长

           平  奇    政法处副调研员

           陈  锋    基础教育一处副处长

       田赵明    基础教育二处副处长

           任  远    职成教处副调研员

           肖向毅    师范处副调研员

       王学进    督导办主任 

     办公室设在基础教育一处，由基础教育一处处长张怀君任办公室主任，负责河南省教育系统学生欺凌综合治理工作协调、方案制定、对口管理。公开电话：0371-69691896。
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